三人为众 微光成炬

-第九届全国道德模范黄剑、宋欢、周秀坤助人为乐的故事

湖南日报全媒体记者 张颐佳 杨元崇

5月29日,记者在湘西土家族苗族自 治州保靖县迁陵镇 G209 国道桐木棋社区 附近采访时,总听见过往车辆长声鸣笛。 这是第九届全国道德模范黄剑、宋欢和周 秀坤2023年6月30日救起11人的地方。如 今,车过鸣笛是表达对英雄的敬意。

"他是专业救人,兼职修车"

黄剑回忆,当年6月30日那天,他和 宋欢从县城回村,准备参加支部党员大 会。路过桐木棋社区,只见倾泻的山洪瞬 间就冲毁了房屋、树木,淹没了道路桥梁。

顾不上自己的车泡在水里,他赶紧抄 起一根竹竿和宋欢冲进了救人队伍。

被困车中的女子,大货车上的中年男 子,公交车顶的4名群众,钢管堆上的5位 村民……众人合力在肆虐的洪水中救下 11条生命。

站上北京领奖台的黄剑说,当时救人 是他的本能。对于黄剑,村民打趣说:"他 是专业救人,兼职修车。"

黄剑是个黝黑健壮的土家族汉子,喜 欢户外运动。他的车上永远备有医用绷 带、保温毯、救援绳等。

2014年,在陕西穿越鳌太线时,一名 女子失温。凭借丰富的户外经验,他为其 升温、补液、保暖,从死神手中抢回女子生 命,事后自己的羽绒服已板结成冰。2015 年,他意外得知邻村一小孩父母双亡,跟 着婶婶生活很艰难,他自发组织捐赠,为

2023年夏天,迁陵镇要坝村3台车陷 入泥水潭,黄剑用修车千斤顶和铁链搭起 临时牵引架,带着徒弟泡在齐胸的泥水里

湖南日报5月29日讯(全媒体

记者 孟姣燕 通讯员 彭小桐)今

天,记者从国网湖南省电力有限

公司获悉,人夏以来,全省用电需

求显著增长,今年12个电力迎峰

度夏重点工程加速推进,为夏季

用电高峰期提供更加坚强有力支

计线路 689.61 公里、变电 1100 万

千伏安。其中,800千伏1项、500

千伏7项、220千伏4项。截至目

前,已经竣工投产500千伏古亭

变#2主变新建工程等8项省级管

湖南主干网架中有重要作用,目

前日均向长沙东北部地区输送

电量超过1100万度。5月29日,

在长沙县安沙镇,鼎功500千伏

变电站主变更换工程正在做最

后的调试,为5月30日投运冲

刺。眼下恰逢高考与迎峰度夏关

键期,升级后的鼎功变电站将与

沙坪变电站形成双回链式供电

通道,大幅提升长沙北部片区电

网的供电可靠性,为高考保电提

6月30日为时间节点,集中投运

一批迎峰度夏重点工程,优化湖

南主干电网结构,全力保障夏季

据悉,国网湖南电力以每年

500千伏鼎功变电站是潇湘 特高压一级出口变电站之一,在

主电网迎峰度夏重点工程共

电

双

迎

控项目。

供"双保险"

用电高峰期需求。

乡村教师日志

弘扬教育家精神

两个多小时,把人和车都拉上了岸。村民 谢他,他却说:"碰巧会水,碰巧有工具,小

2021年河南新乡特大暴雨中,这个湘 西汉子背起汽修工具箱和队友连夜驱车 北上;2023年北京门头沟山洪暴发时,他 驾驶越野车穿越塌方路段,用牵引绳从泥 浆中拖出多台受困车辆。当获救者追问他 的单位,跨省驰援"编外分子"的他只说: "我是党员黄剑。"

"能帮人处伸手,能担事时向前"

走进保靖陇洞村,周秀坤可是村里的 名人。他不仅是跳入洪水中救人的英雄, 也是邻里之间的贴心人,也是乡民信赖的 "总管"和小朋友的水上安全教练。

回忆"6·30"当日,周秀坤只记得救人 要紧,把自己家水上乐园的游泳圈、救生 衣、救生绳一趟趟搬到现场。"我把家里器 材全部拿去了,一共30多件救生衣、20多 个游泳圈和2根救生绳,只想救更多的

周秀坤今年54岁,平日里跟妻子经营 一家水上乐园。一到夏天,来游泳的小朋 友络绎不绝。他总是在水池边巡逻,一有 空就免费教授孩子们游泳技能,并坚持用 广播给大家普及溺水急救常识。"反复讲 这些技能,哪怕孩子们不能救人,也能自

周秀坤不光打造安全乐园,更打造诚 信乐园。

游泳人多,丢东西时常发生。为此,周 秀坤制定了一条规则:拾金不昧的人,按 照物品价值大小现场奖励门票。他的善行 浸润孩子们心灵:学生石敏仪、刘子官拾 得两根金项链主动上交,获赠该园免费游

周秀坤还是陇洞村红白喜事的"定盘 星"。从婚嫁喜宴到丧葬仪式,他调度有 序、关怀入微;谁家有矛盾,他耐心调解, 还自创"五步调解法"——倾听倾诉、闲话 家常、宣讲政策、双向沟通、彻底化解。为 平息某兄弟俩1年多积怨,他自备酒菜,促 膝长谈至天明。村民感慨:"有事找周'总 管',心里就踏实。"

2022年,"村村通公路"计划在陇洞村 受阻,周秀坤挨家挨户给村民做思想工 作。他入情入理地分析,让十几户村民纷 纷让出地来……

洪水中托起生命,泳池边传递安全, 乡村里化解矛盾。周秀坤用行动诠释,榜 样之力不在惊天动地,而在善举长流。他 总说:"能帮人处伸手,能担事时向前。"

"他们儿女在外打拼不容易, 咱们就当替晚辈尽孝"

三人成众,众志成城。黄剑、宋欢、周 秀坤三人都是中共党员。谈起自己的入党 介绍人,宋欢指了指黄剑说:"是黄大哥介 绍我入党,又带着我一起救人。

在酉水河畔的村寨间,有这样一句话 被乡亲们挂在嘴边:"有难事,找宋师傅!"

宋欢36岁,是酉水钢构板材加工厂的 销售员。细听大家说,好似没有惊天动地 的壮举,却用一次次"举手之劳",传递着 土家族汉子诚实守信、助人为乐的光芒。

2023年深秋,宋欢搭乘出租车时瞥见 一部被遗忘的智能手机。"您别急,我就在

原地等!"接到失主寻机电话后,他在寒风 中守候了半小时,将手机交还给赶来的年 轻人。对方硬要塞下两包香烟感谢,他摆 手笑道:"要图这个,我早关机跑了!"

今年初夏,在清晨的暴雨中,他在厂 门口捡到一部碎屏手机,他想方设法联系 到失主。七旬老人冒雨赶来,摸着失而复 得的手机哽咽道:"这里面存着孙子从广 东发来的视频啊……"宋欢默默递上热

在钢构板材加工厂仓库角落,总堆着 些铁皮边角料。他人眼里的"废料",却是 宋欢眼中的宝贝。去年冬天,吴阿婆柴房 漏雨,宋欢扛着3块铁皮及时补漏。老人捏 着皱巴巴的50元钱追到厂里,宋欢坚决不 收。"村里有些老屋经常漏雨,铁皮比瓦片 好用。

帮李大爷修补锄头、给张奶奶修理火 盆……在电焊机旁"加班"也是宋欢的常 态。他总说:"顺手的事,就当练技术了。"厂 里工人给他算过账,这几年免去的修补费, 都够买三台新焊机。宋欢却说:"他们儿女 在外打拼不容易,咱们就当替晚辈尽孝。" 前不久,暴雨中宋欢驾车途经迁清公

路时,车灯照亮处只见一块巨石横在路中, 本可以绕过的他赶紧和同伴冒雨清理。

"当时要是没这两位热心人,我的车 可能栽沟里了!"当时经过该路段的果蔬 运输司机王某仍心有余悸。

5月28日,黄剑、宋欢、周秀坤一起走 进保靖县实验小学,用竹竿、救生圈等为 孩子们生动讲授暑期防溺水教育课。三位 模范表示,未来将携手参与更多公益活 动,以己之力带动身边人。

凡人善举,微光成炬。

省科技活动周"科技潇湘行" 走进平江

开展120场主题活动

湖南日报5月29日讯(全媒体 记者 王铭俊)今天,省科技活动 周"科技潇湘行(平江)"四大专 项活动火热进行。百余名来自全 省医疗、教育、农业、工业等领域 的专家、教授齐聚平江,开展120 场主题活动。

"科技潇湘行(平江)"是今 年我省科技活动周的重大科普 示范活动。除5月28日举行的科 技讲坛外,5月28日至29日,百 余名专家、教授还走进相关乡 镇、工厂企业、学校、医疗机构, 开展科技助企攻坚、科技兴农惠 民、科普进校园、健康科技下基 层等4大专项活动。

科技助企攻坚活动覆盖 50余家企业。"专家帮我们进 一步明确了技术研发方向。" 湖南星硕传感科技有限公司 董事长艾亮东介绍,专家在企 业实地考察后,就提升高精度 传感器稳定性、新型材料研发 应用等问题给出的意见,精准

科技兴农惠民活动开展活 动 30 余场,专家、学者深入村 落,通过入户指导、举办科普培 训讲座及田间实地教学等形式 开展农技服务。其中,湖南农业 大学刘双清副教授一行前往白 龙溪生态种养农民专业合作社 等地,向种植户面对面传授病虫 害绿色防控、水肥管理要点等。 "这段时期要特别重视黄桃的果 实套袋和枝条控旺工作,一方面 避免病虫害的危害,另一方面增 加养分供应,促进果实生长。"专 家们的现场指导,让果农们收获 颇丰。

无人机表演、气象探秘、科 普实验……在科普进校园专项 活动中,专家们走进平江的中小 学校开展活动40余场。来自湖 南省科技馆等机构的科普大篷 车还组团出发,载着大气压强实 验、液氮魔法秀、闪电实验室等 神奇体验走进校园。

义诊台前把脉问诊,中医适 宜技术现场教学,带教查房手把 手传经送宝……在健康科普下 基层活动中,来自中南大学湘雅 医院、湖南省儿童医院等医院的 专家深入平江县各医疗机构,将 优质医疗资源送到当地群众的

金融赋能产业链 延链补链强链

长行"千企万户大走访"走进怀化高新区

湖南日报5月29日讯(全媒体 记者 黄利飞)5月28日,"万亿长 行 给力湖南——长沙银行千企 万户大走访·怀化高新区、生物 基产业链专场活动"在怀化高新 区举行。现场,长沙银行发布了 金融支持怀化高新区及生物基 产业链专案,将打造产业链"加 速器"、构筑园区"服务台"、搭建 双向"快车道",以"融资+融智" 方式为怀化高新区、怀化生物基 产业链赋能,推动怀化产业生态 与金融生态深度融合。

怀化生物基资源丰富、生物 基产业链发展迅猛,针对怀化高 新区企业发展以及生物基产业 新推出量身定制的金融产品和 服务,现场发布了金融支持高新 区及生物基产业链专案。 会上,长沙银行怀化分行与

链延链、补链、强链,长沙银行创

怀化高新区管委会、怀化市生物 基产业链办公室签署战略合作 协议,并分别与5家怀化高新区 企业客户、6家怀化生物基产业 链企业合作签约。

据介绍,扎根怀化十年来, 长沙银行怀化分行累计投放贷 款超800亿元,累计纳税5.24亿 元;与怀化高新区多数企业建立 合作,累计为高新区投放贷款超

5月28日,湖南竖 店影视文化发展有限 公司入驻长沙市望城 区铜官窑国风乐园,并 与一批影视创作企业、 剧组、相关产业教育集 团签订微短剧战略台 作协议。

眼下,长沙市望城 区从政策支持、基地建 设、产学研合作等方面 开展探索性实践,发力 抢占微短剧产业赛道。

短剧基地+产教 融合,打造短剧产业 综合集群

微短剧以其独有 的内容、制作、传播优 势,成为文化+科技融 合发展的新引擎。

湖南发展短视频 和微短剧具备平台优、 团队强、IP多等优势, 每月短剧固定生产不 低于150部。

望城区积极引进 湖南竖店影视文化发 展有限公司,在铜官窑 国风乐园建立竖店影 视基地。项目一期拟投 入2000万元,涵盖室

内拍摄场景超300个、室外拍摄 场景超200个,同时以"短剧生 产+产教融合"为核心,力争打造 集短剧拍摄、制作、孵化、展示、 人才培养于一体的短剧产业综

"望城区在发展微短剧产 业方面具备独特的文化优势、 置景优势和区位优势。"湖南竖 店文化发展有限公司董事长李 政表示,湘江古镇群、雷锋精 神、红色文化为精品微短剧提 供了良好的创作土壤和场景。 望城辖区的众多高校能为企业 输送大量新媒体、表演、外语等 相关专业学生,切实解决企业 用工需求。

前铜官窑核心基地已启动装修, 批精品微短剧。

预计今年9月投入使 用。基地将招引超50 家企业入驻,核心产业 企业直接创造就业岗 位 3000 个。项目成熟 后,年均可产出300部 精品短剧,带动数万人 就业。

搭建平台+全链 协同,着力构建微短 剧产业良好生态

微短剧行业风口 已来,湖南亟须能够提 供全方位服务的公共 服务融合平台。

在这条新赛道上, 望城区致力构建起集 微短剧协拍服务、审核 备案、版权登记、剧片 交易为一体的产业体 系,引导成立囊括超 100家核心企业、影视 基地、院校、景区的"望 城微短剧产业联盟",

剧版权保护、译制出 海、快速审批等省级绿 色通道。同时打通与马 栏山视频文创园产业 合作渠道,在链接资 源、精准投流、人才培

力争在区内建立微短

养、创新创业、资金支持、商业整 合等方面提供完善配套服务。

望城区相关负责人介绍,铜 官窑竖店影视基地与影视创作 企业将以"联营"的方式开展合 作。基地的2.4万平方米片场,签 约合作的影视企业和剧组可免 费入驻使用;其中8000平方米定 向供给大学生创新创业群体,并 为他们提供住宿、集约办公、服 化道、演员经纪及分发订单等孵 化扶持,为我省微短剧产业不断 补充"新鲜血液"。

目前,该区已与秦九文化等 省内多家头部微短剧企业对接, 围绕"跟着微短剧去旅行、看非 遗、学经典"等主题,聚焦铜官、 项目计划分三阶段建设,目 靖港两大文旅龙头,计划推出一

胡毅:跛脚的女孩正展翅高飞

5月29日,学生在观赏展出的苗绣作品。当天,吉首市关工委在寨阳小学举办以"庆端午•迎'六一'"为主题的苗绣才艺作品展,

苗娃展苗绣

展示学生们的苗绣作品,让师生及家长共同感受传统文化魅力和苗家少儿积极向上的精神风貌。

花样迎"双节"



胡毅(左四)和学生合影。 通讯员 摄

【名片】

胡毅,女,1991年出生,湘潭县中路铺 镇石潭坝中学数学教师、副校长,从事教 育工作6年。曾获2023-2024年度"高校毕 业生基层就业卓越奖学(教)金"、湘潭市 自强模范等荣誉。

【日志】

2025年5月26日,星期一,晴。

"看这个跛脚的女孩今后能飞多远!" 最近,我常常想到初中班主任曾说过的这

那年我读初三,患有软组织纤维瘤的

腿,行走不便。一次,我经过班主任身边 时,听到她正和一位老师在谈论我,话语 中满是信任和期许,好像坚信我今后一定 会有一番成就。当时我装作没听见,内心 却温暖至极,像一缕阳光把未来都照亮

然而,后来的现实,却让我陷入一片 黑暗。

大三那年,因疾病复发,我不得不选 择截肢。老师眼中那个跛脚的女孩,彻底 失去了一条腿。我的活动范围变小,行动 彻底受限,心里考虑的只有温饱问题,哪 里还有什么可能高飞。

大学毕业后的我回到老家,在小学门 口开了个文具店。在孩子们眼中,我是个 爱笑、有亲和力、讲诚信的小卖部阿姨;在 我眼中,孩子们单纯活泼。但相处得越久, 我也渐渐察觉到有些孩子的性格和习性 上存在一些问题。这所乡镇偏远学校,留 守儿童占比达70%,因为爱的缺失,怯懦或 乖张的性格具有一定的普遍性。

被看见!被陪伴!被尊重!我似乎能体 会到他们内心的渴望。于是,一颗小小的 种子,在我心里发了芽——想成为一个能 看见、陪伴、帮助和鼓励他们的老师!这个 决定,让我感受到了巨大的幸福,那是一 种想要张开翅膀的欲望和冲动。

我一边开店,一边备考教师资格证,

拿证后又密切关注学校招考信息。2019年 8月,我如愿了。我的工作地点换到了马路 对面,身份从小卖部老板变成了小学老

此后的我,行动半径变大了,能做的 事变多了。筹办艺术节、美食节,带着孩 子们清明节祭扫先烈,重阳节关爱孤寡 老人……我总是尽己所能,鼓励他们去感 受、去表达、去展示,去拥有正确的价值观 和拥抱幸福的能力。

记得有一次,我在学校组织了一个 "搜集梦想"的活动。令我诧异的是,梦想 成为网红和流量主播的孩子不在少数。孩 子们接触的网络信息鱼龙混杂,于是我通 过德育课堂、班会活动等,对他们进行正确 的引导。我带着他们看李子柒等宣扬中华 优秀传统文化的视频号,或者是"无穷小 亮"等传播知识的科普号,让他们接触更多 正能量网红。同时,我还筹办了"雨花石红 领巾广播站",给他们讲述董丽娜等人物的 励志故事,让他们看到榜样的力量。

当然,我也经常用自己的经历告诉他 们,每个人都是不完美且矛盾的,不管你身 处什么样的境地,只要内心有明确的目标 和坚定的信念,就能改变困境,成为自己想 要成为的样子,"你们看,虽然老师只有一 条腿,但我的能量也很大,对不对?"

"六一"国际儿童节快到了,作为学校

"六一"活动的负责人,我早早进入了"备 战"状态。今天,我给老爸打电话,请他帮 忙砍来一些竹子,作为活动背景支架。我 正在和几位老师一起大张旗鼓地搭建时, 几个孩子充满期待地说:"胡老师,您弄得 这么隆重啊!"我擦了擦汗,笑着回答:"因 为儿童节是你们的节日呀,当然要有仪式 感!"孩子们笑盈盈地离开,我看到他们开 心,就觉得有很大的成就感。

姚方 杨燕萍 摄影报道(湖南图片库)

在孩子们心中,我可能是个爱管"闲 事"的人。每个孩子的生活和学习情况,我 大致都了解,每次"逮"到了谁,就喜欢和 他聊聊天,或者去他家看看。其实我也不 知道这种方式会不会对他们起到作用,但 每种下一颗种子,即使不知道它何时能发 芽,也得先种下去再说吧。或许,我的某个 举动也能像当初班主任的那句话一样,不 经意地埋进了孩子的心里,被滋养和灌 溉,然后蓄势待发呢?

对了,最近还有个好消息。为了解决 孩子们上学难的问题,学校和城乡客运公 司协商制定了上学线路,以后孩子们可以 乘巴士来学校了。这对于他们来说真是个 大好事,我也感到特别开心。 路,其实一直在脚下,只是等候"开路

人"罢了。我有幸能成为"开路人"之一,又 何尝不是一种"高飞"呢? (湖南日报全媒体记者 周阳乐 整理)

X 抢 占 微 记 短 剧 立 业

道